

① समाजवाद

राज्य के कार्य के लक्ष्य हैं आज समाजवाद सर्वाधिक मान्य तथा लोकप्रिय विचार है। यह आधुनिक समय की सर्वोच्च अधिक महत्वपूर्ण विचारधार है। आज का युग समाजवादी युग के संबोधित है। समाजवादी विचारधार आज एक राजनीतिक दर्शन ही नहीं बरन् यह जीवन का एक माध्यम है जो व्यक्ति के सामाजिक एवं आर्थिक विकास के विस्फोट कराता है।

- धारा का मत और उनके लक्षणों में जित विचार समाजवादी विचारधार कहा जाता है।

समाजवाद शब्द (Socialism) Society से लिया गया है जिसका अर्थ समाज से है। इसलिए कहा जा सकता है कि समाजवाद का उद्देश्य समाज के सुधार से है।

समाजवाद का विचार 19 वीं शताब्दी के व्यक्तिवादी विचार के विरुद्ध एक प्रतिक्रिया है। व्यक्तिवादी विचार के विरुद्ध समाजवाद राज्य के कार्य क्षेत्र को अधिक से अधिक विस्तृत करना चाहता है। समाजवाद चाहता है कि उत्पादन के सभी लाभ राज्य के हाथ में होनी चाहिए। उत्पादन एवं वितरण राज्य के हाथ में हों। समाजवाद का यही आधारभूत धारणा है।

समाजवाद के उद्देश्यों और लक्षणों को समाजवाद के बदले हुए विभिन्न रूपों के कारण इसकी कोई सविमान्य परिभाषा करना बहुत कठिन है। इसलिए कहा जाता है कि समाजवाद के उन्नी परिभाषाएँ हैं जितने समाजवाद के रूप।

अपरोक्ष कठिमाइयों के कारण ही रेबल ने लिखा है कि, "Socialism is like a hat that everybody wears it." because everybody wears it.

मनुष्य के अस्तित्व का यदि सर्वत्र अधिक जितनी प्रश्न न संकल्पित किया है तो वह अनेक (सभी) जटिल तथा अस्पष्ट समाजवाद है। एक अन्य विचारक ने कहा है कि, "समाजवाद बहुत सी चीजें वास्तव में जन्म की तरह है।"

जिसका जितनी देर मैं एक ही नहीं कह सकता था
उतनी देर मैं एक नया किस्म का उतने हथकण्डा निकल
आता है।

इस प्रकार सारांश यह है कि समाजवाद की
सर्वोत्तम परिभाषा देना कठिन है। फिर भी कुछ विद्वानों ने
इस परिभाषा को कुछ देखा है -

Sellers के अनुसार, "समाजवाद एक ऐसा अनव्यापक आर्थिक
आन्दोलन है जिसका उद्देश्य आधिकारिक व्यापक तथा
स्वतन्त्रता की प्राप्ति है।"

के अनुसार - "उत्पादन के साधनों पर व्यक्तिगत
आधिकार को पूँजीवाद कहते हैं और इन साधनों पर
सामाजिक आधिकार को समाजवाद कहते हैं।"

Bernard Shaw के अनुसार - "समाजवाद राज्य की
समस्या के अतिरिक्त कुछ नहीं है।"

श्री जय प्रकाश नारायण के अनुसार - "समाजवाद अर्थ
की समस्या के अतिरिक्त कुछ नहीं है।"

श्री जय प्रकाश नारायण के अनुसार - "समाजवाद ऐसा
कार्य है जिसमें सभी श्रेणियों के लोग
एक-एक करके समाज के अर्थों को
उपरोक्त परिभाषाओं से समाजवाद के मुख्य
विनाश, प्रतियोगिता का समाप्त करना, व्यक्ति के
दुखाने के समाज को महत्व, उत्पादन और वितरण
के साधनों पर समाज का नियंत्रण और राज्य का
आधिकार से अधिक कार्य लाना।"

पूँजीवाद का विनाश - पूँजीवाद के दोषों को
देखते हुए समाजवाद पूँजीवाद का विनाश और आर्थिक
क्षेत्र में अधिक से अधिक समाज को पोषक है।

पूँजीवादी व्यवस्था के द्वारा समाज की एकता प्राप्त
नहीं हो जाती है। अतः समाजवाद को लक्ष्य
महत्वपूर्ण लक्ष्य पूँजीवाद को नष्ट कर देना है।

- प्रतियोगिता को समाप्त करना - समाजवाद को
लक्ष्य स्थानीय राष्ट्रीय व अन्तर्राष्ट्रीय स्तरों
के प्रतियोगिता के हथकण्डा पर लक्ष्य की स्थापना

करना है। प्रतियोगिता न व्यक्ति के चरित्र को पतन
हो जाता है। व्यक्तिगत लाभ के लिए प्रतियोगिता
द्वारा उत्पादन की अधिकता मात्रा बढ़ जाती है।
समाजवादी प्रतियोगिता को एक अधिकतम लाभ मानते
हैं और उनका कहना है कि प्रतियोगिता से क्रम
द्वनी की ही सामान्य होता है गरीब या मजदूर
की नहीं।

व्यक्ति की दुखना के समाज की महत्ता — एक विद्वान
ने कहा है, "समाजवाद का अन्तिम प्राय है व्यक्ति के
हितों को सामाजिक हितों के अधीन करना।" समाजवादी
सामाजिक हितों के लिए व्यक्तिगत हित के लिए ध्यान
के लिए तत्पर रहते हैं।

- मानवीय परिस्थितियों की समानता — समाजवाद इसके
वशवत् कर देता है। समाजवाद का उद्देश्य
सामाजिक परिस्थितियों के अधिक समानता उत्पन्न करना
है।

- उत्पादन और वितरण के साधनों पर समाज का
नियंत्रण — समाजवाद उत्पादन के साधनों के
राष्ट्रीयकरण के पक्ष में है। यह व्यक्तिगत सम्पत्ति
का विरोधी है और ऐसी सम्पत्ति को वह योंही मानता है
दुखित का मत है कि "अभि पर कर देगा एक व्यक्ति
कैरी ले कर नहीं है।"

- समाजवाद राज्य को अधिक से अधिक कार्य लौपना
चाहता है — समाजवाद व्यक्तिवादियों की तरह
राज्य को आवश्यक सुरक्षा नहीं मानता है बल्कि
वह राज्य को अधिक से अधिक कार्य लौपना चाहता है।
समाजवादियों के अनुसार राज्य व्यक्तियों के विकास
के लिए सर्वोत्तम साधन है और सामाजिक जीवन में माय
दुनी कार्य राज्य को सम्पादित करने चाहिए जो समाज
के लिए आवश्यक है।

समाजवाद के पक्ष में तर्क —
विचारकों ने समाजवाद के पक्ष में निम्नलिखित तर्क दिए हैं।

- समाजवाद पूँजीवाद एवं व्यक्तिवाद के दोषों को दूर
करता है। यह सभी लोगों को उत्पन्न की समानता देता

(5)

आन्तक एक समाजवादी व्यवस्था का उद्देश्य प्रजातान्त्रिक व्यवस्था का आज लोकियत एक और अनेक यूरोपिय देशों में समाजवाद के जो छवियाँ भी जो लक्ष्य-वस्तु के अधिकारों की कमी इत्यादि उन्हें दूर करने समाजवाद को और भी एक प्रजातान्त्रिक बनाया जा रहा है। यूजीवादी देशों में जो अपने में व लोके सुधार मार्ग है जो एक समाजवादी व्यवस्था के लिए आवश्यक है। इसलिए समाजवाद को बजावत का रूक करवा जा सकता है।